

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Правовые и социальные аспекты устойчивого развития сельских территорий обсудили участники пресс-конференции, прошедшей 24 марта на площадке МИА «Россия сегодня». В мероприятии приняли участие председатель Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Александр Двойных и заместитель председателя Комитета Елена Зленко.

В настоящее время около 25% населения Российской Федерации проживают на сельских территориях, сообщил сенатор Александр Двойных. По его мнению, тема комплексного развития сельских территорий важна не только в связи с необходимостью обеспечения продовольственной безопасности страны, но и с точки зрения сохранения качественного социального самочувствия, повышения уровня жизни проживающих в сельской местности граждан. «Сокращение сельского населения — это мировой тренд. Урбанизация, наоборот, набирает обороты: количество городского населения увеличивается как во всем мире, так и в России», — пояснил парламентарий. Следует предпринять все меры для формирования позитивного имиджа российского села, уравнивать социальные стандарты для городских и сельских территорий, заключил он. В числе таких мер сенатор выделил поддержку всех видов бизнеса, в частности крестьянских (фермерских) хозяйств, сельхозкооперативов и всех форм самозанятости в сельской местности, отметив важность создания рабочих мест для содействия занятости местного населения. Он заострил внимание на необходимости повышения доступности рынков сбыта продукции для отечественных мелких и средних сельскохозяйственных товаропроизводителей, оказания им помощи в обновлении техники и закупке кормов, облегчения доступа к кредитам и поддержке реализации различных инфраструктурных проектов, оказывающих позитивное воздействие на развитие малого и среднего бизнеса, популяризации агротуризма.

Законодатель сообщил, что в России с 2020 года реализуется государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий». Парламентарии в рамках парламентского мониторинга на регулярной ос-

нове осуществляют контроль за ходом реализации данной госпрограммы и совместно с Министерством сельского хозяйства РФ продолжают работу по выработке механизмов по повышению качества жизни сельского населения, заключил Александр Двойных. Одно из важнейших мероприятий этой госпрограммы — улучшение жилищных условий, отметила сенатор Елена Зленко. В числе механизмов решения данной проблемы — сельская ипотека, предоставление жилья по найму с работодателем. «Прежде всего этот инструмент необходим молодым людям, окончившим аграрные вузы, которые после распределения должны поехать работать на село», — сказала парламентарий.

В ходе мероприятия было отмечено, что большинство сельской молодежи в нашей стране стремится уехать из сел в города, а отток молодых людей препятствует формированию кадровой базы сельского развития. По мнению законодателей, изменить данную ситуацию поможет информирование сельского населения (особенно молодежи) о существующих и разрабатываемых мерах государственной поддержки. «Например, за счет инвестиционных проектов на сельских территориях уже создано порядка 20 тысяч новых рабочих мест, а с учетом текущего года их число возрастет до 78 тысяч», — сказала Елена Зленко.

По статистике, в России уровень рождаемости в сельской местности, как правило, выше, чем в городах, что, безусловно, содействует решению демографической проблемы страны, отметила сенатор. А вот ожидаемая продолжительность жизни сельского населения ниже, чем городского, и в настоящее время составляет более 71 года (71,38), в том числе мужчин 66,43 лет, женщин — 76,66 лет, добавила она. «Таким образом, сохраняются значительные гендерные различия: сельские мужчины живут на 10 с лишним лет меньше женщин», — отметила Елена Зленко. Эта проблема также требует решения, заключили законодатели.

Среди регионов России — драйверов развития сельских территорий, опыт которых можно было бы тиражировать на другие субъекты РФ, — Александр Двойных выделил Чувашскую Республику, Белгородскую, Ростовскую, Липецкую и Тульскую области. «Мы работаем над тем, чтобы лучшие практики обобщить. По итогам от Совета Федерации в регионы будут отправлены рекомендации», — подытожил парламентарий.

Ю.Г. Седова

